

EL Liberal

ÓRGANO DEMOCRÁTICO DE LA ISLA DE MENORCA.

Precios de suscripción	
En toda la isla, un mes.	1.50
En el resto de España, trimestre.	5.00
Ultramar, un año.	30.00
Extranjero, id.	45.00
Repúblicas Hispano-Americanas, id.	45.00
Número suelto	0.10

Pesetas
1.50
5.00
30.00
45.00
45.00
0.10

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle Nueva, núm. 24, pral.
Despachos de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

Precios de los anuncios	
En la primera plana y gaceta las	25 cts. línea
En segunda plana	12 1/2 id.
Comunicados	25 id.
Se baja proporcionalmente al número de inserciones.	
Los suscritores a mitad de precio.	
Contrata espe. tal para publicaciones periódicas.	

AÑO I.

Mahon, martes, 1.º de Noviembre de 1881.

N.º 104.

Suscripción para el socorro de familias atacadas de viruela.

BARRIO 8.º

SUSCRICION POR UNA SOLA VEZ

Suma anterior	Pesetas
Moreras	121.87
D. José Pons Salas	5.º
» Teresa Robert	1.º
» José Sapiña	2.º
» Gregorio Femenías	10.º
» Magdalena Fábregues	10.º
» Fernando Acuña	2.º
» Eulalia Vanrell	0.50
» Margarita Gil	0.25
» Rafael Sitges Saura	2.º
» Mateo Terrés Pons	1.º
» Gabriel Coll	0.50
» Juan Talenca	0.50
» Antonio Sintés	0.25
» Antonia Juny	0.50
» Sandalio Andrés	1.º
» Juana Alzina	0.25
» José Pons Borrás	2.º
» Isabel Sintés	1.º
» Juan Clar Alaquer	8.º
» Ageda Ponseti	1.º
» Francisco de la Rosa	5.º
» Francisco Pons Tuduri	1.º
» Francisco Martínez	1.50
» Estanislao Abril	0.50
» Gaspar Bisbal	0.50
» Antonio Pujol Cardona	0.50
» Lorenzo Pons	0.25
» Pedro Seguí	1.º
» Bernardino Cardona	0.50
» Lorenzo Olives	2.º
» Gabriel Cardona	1.º
» Eusebio Lafuente	1.25
» Francisca Orfila	2.º
» Miguel Tuduri	2.50
» Juana Carreras	1.º
» Blanca Orfila	15.º
» Francisco Simarro	2.50
» Manuel María de los Ríos	5.º
» Hermanas Sintés de la Torre	5.º
» Rafael Galvez	2.50
» Juana Seguí	1.º
» Juan Ramon Rodriguez	1.º
» Jaime N. Pons	1.º
» José Camps	0.25
» Vicente Carreras	1.º
» Nicolás Morlá	0.25

225.62

(Continuará.)

CORREO DE HOY

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL MERCANTIL VALENCIANO.

Madrid 28 Octubre de 1881.

Ni la interpelación del Senado, ni el debate del Mensaje que hoy principia en la alta Cámara, tienen tanta importancia para todos los partidos políticos como la reunion de los demócratas progresistas: así á lo ménos se desprende de la lectura de la prensa de hoy y de las conversaciones en los círculos políticos. El asunto reviste en realidad grande, trascendental importancia: las cosas continúan en el mismo estado de ayer, y todo hace presumir que vendrá el deslinde, á no ser que á última hora prescindan unos y otros de cuestiones que, á mi juicio, no tienen la suficiente trascendencia para producir

un conflicto y la ruptura de un partido tan potente y tan robusto como el democrático-progresista.

No quiero hacer más comentarios sobre este suceso político, esperando que el telégrafo anticipará el curso de la discusión y el resultado de la misma.

Va siendo fatigoso y estéril el debate de la alta Cámara, que está también cansada de tantos discursos sobre un mismo tema. A primera hora de la sesión de hoy no había media docena de diputados, y antes de entrar en la orden del día, el Sr. Camacho declaró, que se había firmado la prórroga por tres meses del convenio comercial entre España y Francia.

¡Ojalá merced á este convenio pueda llegarse á la conclusion del tratado que está negociándose! con ello ganará el país bastante más que con muchas de esas discusiones que no llegan á trascender ni á interesar á la opinión pública, y que sólo sirven para dar á conocer los diputados sus condiciones oratorias.

Lo mas digno de llamar la atención en el debate promovido por el senador Sr. Mena y Zorrilla, es la conducta de esos señores senadores que durante el ministerio conservador aprobaban todos los actos de aquel gabinete, incluso la circular sobre enseñanza del señor marqués de Orovio, y ahora se revuelven contra sus antiguos protectores, aplaudiendo las declaraciones liberales del ministro de Fomento. ¿Qué calificativo merece el proceder de todos esos padres de la patria? Si esto lo hicieran los liberales ¡qué de cargos no les dirigirian! Yo no he conocido inmoralidad política mayor y de peores consecuencias que la de los que adoran siempre al poder. ¡Buen ejemplo dan al país!

En el Congreso ha dado principio la discusión del Mensaje por la enmienda del señor Pidal, quien ha pronunciado un discurso bello, bajo el punto de vista retórico, y no es de extrañar, pues la palabra del orador ultramontano es una de las mas elocuentes del Parlamento español. El fondo de su discurso ha sido una calurosa defensa del poder temporal de los papas y una enérgica diatriba contra Italia y la casa de Saboya: el Sr. Pidal ha pedido la intervencion del gobierno español en los negocios del gabinete, censurando con dureza al señor ministro de Estado porque demostró mayores simpatías á favor de Italia, abandonando al Pontífice al reclamar una palabra de consuelo y de resignacion por el escándalo que hubo en Roma al ser trasladados los restos de Pio IX. A juicio del Sr. Pidal, la iglesia atraviesa una crisis profundísima, pues los golpes que dirige el liberalismo al Vaticano van directos al corazón del catolicismo, y por lo tanto, cuando aquel quede destruido, se destruirá *ipso facto* la Iglesia católica.

En este orden de consideraciones se estendió el defensor de las honradas masas carlistas á las que quiere colocar bajo el manto de la dinastía.

Mientras el Sr. Pidal hacia uso de la palabra, ocupaban sus asientos

casi todos los diputados, y veíanse también en los escaños gran número de diputados: y como hecho significativo, debo decir que los liberales conservadores asentían á todas las manifestaciones político-religiosas del orador ultramontano. ¡El Sr. Romero Robledo al lado del Sr. Pidal! Y no solo se han contentado con asentir al discurso del joven orador, sino que luego han pedido que la enmienda fuera votada nominalmente. ¿Con qué objeto? ¿Se propoudrían acaso poner en un compromiso á los demócratas? Gran error; pues en estas cuestiones religiosas y luchando el criterio ultramontano con el liberal, el camino de los demócratas está bien trazado. Así es que todos han votado con la mayoría y con el gobierno.

Le ha contestado el Sr. Gamazo, orador centralista; con habilidad y con intencíon ha sacado partido de la conducta de los conservadores, poniendo de relieve su conformidad con los ultramontanos. Como el señor Pidal ha dirigido duras y áceras censuras al gobierno de Italia, á la dinastía que allí impera y á todos los hombres ilustres de esta nación que han proclamado el principio de la unidad italiana, no creo que han estado muy hábiles los conservadores en pedir la votacion nominal, asociándose en absoluto á tales manifestaciones; pues aparte de que semejante conducta les ha de perjudicar para volver á regir los destinos del país, introducen el cisma dentro del mismo partido, en atención á que hombres influyentes de esa parcialidad política, no pueden estar conformes con el criterio ultramontano, ni los representantes de la Iglesia han de hacer causa comun con los conservadores.

Y buena prueba de ello es que en la sesión de esta tarde del Senado, el obispo de Salamanca ha pronunciado un elocuente discurso para desmentir las citas históricas y los argumentos que ayer empleó el Sr. marqués de Molins en contra de la circular del Sr. Albareda. Si los conservadores pretenden ser los representantes del catolicismo, y con esta bandera dar la batalla al gobierno, han de sufrir un gran desengaño, y me parece que no han escogido bien el terreno. Allí están los obispos y los prelados del Senado que les arrancarán esa bandera á pesar de los grandes esfuerzos que está haciendo el Sr. Pidal para confundir la causa del catolicismo con la del partido conservador.—P.

NOTICIAS DIVERSAS

De El Progreso del 28.

Parece que no todos los conservadores están conformes con el criterio que ha manifestado el Sr. Cánovas de no combatir rudamente al gobierno, á quien se le debe conceder cierta libertad para que se desarrolle y plantee sus planes políticos. Con este motivo conferenciaron anoche con el jefe del partido conservador los señores Pidal, Romero Robledo y algunos otros.

De El Cronista:

«Decíase ayer que el general Lopez Dominguez combatirá en el Congreso los proyectos del ministro de la Guerra.

Vencido ó vencedor el general Martínez Campos, el porvenir es del otro.»

La junta directiva de la Asociación librecambista, despues de examinar, aunque á la ligera, los proyectos del Sr. Camacho, ha acordado nombrar una comisión compuesta de los señores Rodriguez (D. Gabriel), Figuerola, Prats (D. Julian) y Trompeta (D. Ildefonso) encargada de emitir dictámen sobre dichos proyectos, en lo que tengan relacion con las cuestiones arancelarias de comercio y navegacion; dictámen que será sometido al exámen de una junta, á la que asistirán los senadores y diputados que forman parte de la Asociación.

Inmediatamente despues de esa junta, se celebrará un gran *meeting*, en el que tomarán parte los más distinguidos oradores de la escuela librecambista.

De El Manifiesto:

Con motivo de los proyectos del gobierno acerca del matrimonio, dice *La Fe*:

«En junto: el concubinato, el amancebamiento, quedan elevados á la categoría de matrimonios sin ninguna condicion; en cambio el verdadero y único matrimonio, el religioso, para producir efectos civiles, debe ser inscrito en el registro civil.»

Indudablemente los registros eclesiásticos son cosa buena, salvo el caso de que las partidas carlistas los quemem, como ha sucedido repetidas veces.

En cuanto al concubinato, nos alegramos por la Samoggy y por el cura de Santa Cruz, que de seguro tendrá ama.

Leemos en *El Voto Nacional*:

«Nuestros correligionarios los señores Andrade, Sierra, Perez y Vila, presos desde 1873 en la cárcel de Los Arcos de la Frontera, como supuestos complicados en el movimiento cantonal del año indicado, nos escriben una larga carta dándonos cuenta de su aflictiva situacion, y al mismo tiempo copia de una instancia que han dirigido al señor ministro de Gracia y Justicia, pidiendo se dé término al proceso á que están sujetos y se decida en justicia lo que proceda.

Por nuestra parte, despues de extrañarnos que una causa política no se haya ultimado en OCHO AÑOS, lo cual es un escándalo que no tiene nombre, rogamos al Sr. Alonso Martínez atienda la súplica de nuestros amigos, y se sirva ordenar que este ya célebre proceso tenga su debido término.» ¿En ocho años no ha habido tiempo suficiente para depurar la verdad en ese proceso?

Ni en Abisinia se ven cosas por este estilo.

Si los tribunales quieren merecer con justicia el respeto del país, comiencen por respetar las leyes.

Leemos en *La Fé* colega neo:
 «Prisionero! ¡Prisionero un Papa que recibe á millares de personas y que, al dirigirles la palabra les dice cuanto se le ocurre contra los supuestos carceleros! ¡Prisionero un Papa cuyos discursos se reproducen por la prensa y dan la vuelta al mundo excitando la animadversión de todos los católicos contra el gobierno italiano!»

Pues, entonces, ¿a que viene toda esa algarabía á propósito de los padecimientos y las humillaciones del Santo Padre?

PARTES TELEGRAFICOS

De *El Mercantil Valenciano*:
 Madrid, 29.—Resulta de los datos oficiales que D. Eugenio Montero Rios ha obtenido 10.880 votos; por lo tanto en la sesion de esta tarde se propondrá al Congreso se le proclame diputado.

Asciende á 38 el número de Senadores electos que no tomarán asiento en la alta Cámara por falta de condiciones legales.

Viena, 28.—Han llegado á esta capital los reyes de Italia, siendo recibidos en la estacion del ferro-carril por el emperador de Austria y la familia imperial.

Berlin, 28.—Las elecciones para el Parlamento aleman (Reichstag) han terminado, dando los siguientes resultados:

En Berlin han sido elegidos cuatro progresistas, resultando dos empates entre progresistas y socialistas.

En Aguisgran, Chevelt y Munster, han triunfado los candidatos católicos.

En Dantzic y Stelin la victoria ha sido por los disidentes.

En Kaenigsberg y Lubeek han salido los progresistas.

En Bremen y Larrebruck han obtenido mayoría los nacionales liberales.

Han resultado empatadas las elecciones de Breslau, Dresde, Munich, Magdeburgo, Leipzig, Hannover, Leihnitz, Nuremberg y Erjuid.

Madrid, 29.—Congreso.—Abrese la sesion con escasa concurrencia de diputados.

Algunos de estos piden al gobierno varios documentos.

El Sr. Portuondo continúa defendiendo su enmienda al Mensaje referente á los asuntos de Ultramar.

En el Senado continúa discutiéndose la interpelacion del Sr. Mena y Zorrilla sobre enseñanza.

El Sr. Galdo hace uso de la palabra para contestar á las alusiones que se le han dirigido en el trascurso del debate.

Túnez 28.—Se acaba de recibir un parte anunciando que el dia 26 del corriente la columna francesa mandada por Etienne entró en Kairnan, sin encontrar resistencia alguna.

Los rebeldes que se hallaban concentrados en aquel punto, se habian refugiado hácia el Sur de la Regencia.

Madrid 29.—Senado.—El Sr. Galdo ataca la circular que publicó el marqués de Orovio; pide que se protejan á los maestros de escuela; alaba la circular del Sr. Albareda.

El arzobispo de Valencia habla para alusiones, y con este motivo pronuncia un notable discurso.

En el Congreso continúa la discusion de la enmienda que el Sr. Portuondo ha presentado al Mensaje sobre los asuntos de Ultramar.

Madrid 29.—Congreso.—El Sr. Portuondo ha manifestado que abriga la esperanza de que triunfe la democracia, y que entonces se salvará Cuba llevándola las reformas que necesita.

El ministro de Ultramar contesta

que el gobierno planteará las reformas, pero prudente y detenidamente.

Madrid 29.—Despues de las declaraciones que ha hecho el ministro de Ultramar en el Congreso, ha retirado su enmienda el Sr. Portuondo.

En la reunion que celebran esta noche los demócratas-progresistas, se plantearán diferentes fórmulas de avenencia.

Madrid 30.—Los representantes de los comités del partido democrático-progresista, han aprobado todas las actas ménos las de Gerona y Sevilla que han nombrado dos representantes.

Por unanimidad se ha acordado que tengan voto en las deliberaciones del Comité Central, los diputados, senadores y periodistas.

Los más intransigentes han cambiado de opinion, y supónese que esto obedece á una carta de don Nicolás Salmeron recibida hoy.

Mañana volverá á reunirse la junta, verificándose la eleccion de la mesa, que se compondrá de un presidente, cuatro vice-presidentes y cuatro secretarios. Probablemente asistirá á esta reunion el señor Montero Rios.

El lunes aprobará el Congreso el acta de Játiva, proclamandó diputado á don Cirilo Amorós.

Paris 28.—El señor Gambetta tuvo ayer una entrevista con varios diputados, á los cuales habia convocado para hacerles una declaracion.

Dijo que presentaba su candidatura para la presidencia de la mesa interina de la Cámara de diputados, pidiendo á sus amigos que con este motivo le diesen un testimonio de confianza.

Añadió que así podría conocer las fuerzas de la mayoría ántes de encargarse de la direccion de los negocios públicos.

De *La Opinion*:
 Madrid, 30.—La Gaceta nada publica de interés general.

La Comisión inspectora de la Deuda ha ultimado la memoria que presentará á las Cortes.

En la reunion celebrada anoche por los radicales aprobáronse algunos poderes.

Esta noche volverán á reunirse. Desconfiase de que pueda evitarse la ruptura al inaugurarse el Circulo Democrático Dinástico.

El sábado se verificará la apertura de la Academia de Jurisprudencia.

Se ha declarado desierto el concurso para la colocacion del cable de Méjico.

Háblase de aproximaciones de moderados históricos á los conservadores.

Se ha firmado el tratado comercial franco-belga.



A pesar de la festividad del dia, adelantamos hoy media hoja á fin de que nuestros suscritores estén al corriente de las noticias llegadas por el correo de hoy.

Anoche se reunió en las Casas Consistoriales la Comision administradora de los fondos que se recaudan para las familias pobres atacadas de viruela, quedando organizada la recaudacion referida y acordada la manera de distribuir los fondos con el mayor acierto y equidad.

El vice-presidente de la Comision Sr. Sariago manifestó que si bien ha venido hasta aquí atendiendo al reparto de los fondos que se suministran á los pobres, lo ha hecho por pertenecer aquellos al Ayuntamiento y como concejal no podia eludir esta obligacion. Pero tratándose de repartir ahora fondos diferentes, deseaba se nombrase otra ú otras personas que tal vez con mejor acierto podrian desempeñar mision tan delicada, proporcionando al dicente algun descanso en la penosa tarea que sobre sí tiene desde hace cuatro meses

El señor Alcalde y diferentes vocales, despues de elogiar la delicada conducta del señor Sariago y los notorios é importantes servicios que viene prestando, le rogaron continuase la distribucion de los nuevos fondos de la misma manera que lo ha hecho con los del Ayuntamiento.

El señor Sariago sin embargo insistió en su propósito, alegando las razones que tenia para obrar así. Pero nuevas instancias de la Junta obligaron al señor Sariago á acceder en la continuacion del cargo que ejerce asociado con el director de EL LIBERAL.

El acuerdo de la Comision le consideramos muy acertado y creemos que los pobres estarán muy satisfechos de él.

Mañana se pondrá en escena en nuestro coliseo la zarzuela en dos actos «La gallina ciega» y el juguete cómico «Picio, Adan y Compañía».

Esta mañana se ha publicado un pregon advirtiendó á los mozos que deban ser comprendidos en el próximo alistamiento, que durante todo el mes de Noviembre se presenten á la Secretaría del Ayuntamiento para inscribirse con el objeto de que no les quepa perjuicio alguno.

Los vapores-correos de Palma se han visto precisados estos dias á retrasar sus respectivos itinerarios á consecuencia del viento huracanado que allí ha reinado.

Despues de una difícil travesía á causa del fuerte temporal que en el golfo reina, ha fondeado en nuestro puerto á las cinco y media de esta madrugada, el vapor-correo «Menorca» procedente de Palma, conduciendo los pasajeros siguientes:

D. Manuel Veiga, Constantino Veiga, Guillermo Fullana, José Sanchez, Gabriel Gorillo, Juan Mercadal, Bartolomé Pons, Pedro Camacho, Juan B. Juan, Miguel Cardell, Francisco Villalonga, Juan Juanico, Juan Pons, Guillermo Goñalons, Miguel Vallori, Un oficial y un soldado.—Total, 17.

Crónica religiosa.

SANTO DE HOY.
 La Fiesta de Todos los Santos.

CULTOS.

Corte de María.—Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de la Concepcion, en la parroquia de S. Francisco.

SANTO DE MAÑANA.

La Conmemoracion de los fieles difuntos.

AFEGCIONES ASTRONÓMICAS.

SOL.—Sale á las 6 h. y 28 m.—Pónese á las 4 h. y 59 m.
 LUNA.—Sale á las 2 h y 12 m. de la T.—Pónese á las 1 h. y 18 m. de la M.

Crónica marítima.

BUQUES ENTRADOS

Dia 1.

De Palma vapor-correo Menorca cap. D. Miguel Tuduri, con 19 trip., 17 pas., efectos y la correspondencia.

TELEGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Cambios corrientes de la plaza de Barcelona el dia 31 del actual:

Efectos públicos.

	DINERO.
Bolsin. Consolidado interior	28'481/2
Amortizable id.	29'75
Billetes hipotecarios de Cuba.	101'25

Acciones.

Banco de Barcelona.	109'00
Banco Hispano Colonial.	124'25
Ferrocarril de Barcelona á Francia	141'00
Id. Norte de España	147'00

Obligaciones.

Ferrocarril de Barcelona á Zaragoza, 3p%, série A	00'00
Ferrocarril de Tarragona á Francia 3 p%.	66'70

Cambios.

Sobre Lóndres, 90 dias f.	00'00
-----------------------------------	-------

Madrid, 31.

Los radicales dinásticos reunidos anoche eligieron al señor Figuerola por presidente, acordando publicar un manifiesto y anunciando para el primero de Abril la inauguracion del circulo progresista-monárquico. El Sr. Moret y otros muchos brindaron por la democracia y por el Rey. Asistieron á la reunion 400.

Anuncios.

Casino Circo Industrial

Se convoca junta general extraordinaria para el dia 13 de Noviembre próximo al objeto que está de manifiesto en el salon de lectura. Mahon 30 de Octubre 1881.—P. A. de la J.—Mateo Ponselí, Srio.

Se suplica á los Sres. socios que hayan tenido la desgracia de ser atacados por la viruela, se abstengan de asistir á las funciones que dicha sociedad viene dando hasta pasado el término de 30 dias despues del alta facultativa. Mahon 1.º de Noviembre de 1881.—P. A. de la J.—El Secretario, Mateo Ponselí.